

Отзыв
на рукопись книги А. И. Раздорского
«Головство и откуп. Очерки из истории таможенного и кабацкого дела на
юге и западе европейской России в XVII веке
(по материалам приходо-расходных книг московских приказов
и городовых таможенных и кабацких книг)»

В историографии таможенного и кабацкого дела России XVII столетия имеется ряд вопросов, разработанных все еще сравнительно слабо. Речь идет, в частности, об определении состава таможенной и кабацкой администрации на местах, об уточнении местожительства и социального статуса таможенных и кабацких голов, откупщиков и целовальников, об установлении соотношения между собой верного («головство») и откупного способов сбора косвенных доходов, об исчислении балансов ежегодных таможенных и кабацких окладов и сборов по отдельным населенным пунктам, о выяснении причин, приведших к образованию недоборов в поступлении таможенных и питейных доходов и о действиях правительственные инстанций в этих ситуациях, о величине и структуре расходов, произведенных из собранных таможенных и питейных доходов, о выявлении различного рода нарушений и злоупотреблений со стороны таможенных и кабацких голов и целовальников и реакции на эти поступки центральных властей.

Основные массовые источники по истории торговли России XVII века — таможенные и кабацкие книги — осветить обозначенные вопросы способны лишь отчасти. По многим русским городам эти документы сохранились лишь в очень небольшом количестве, по большинству же населенных пунктов они отсутствуют совсем. Между тем в приходо-расходных книгах московских приказов присутствует практически вся необходимая информация по указанным вопросам. В этих документах, составлявшихся ежегодно, велся учет денег, поступавших в тот или иной приказ из различных источников, в том числе с подведомственных данному приказу территорий, в виде окладных и неокладных доходов, и фиксировались расходы, произведенные из присланых сумм.

В рецензируемой работе, подготовленной А. И. Раздорским, являющимся одним из ведущих в России специалистов по истории торговли, купечества, таможенного и кабацкого дела XVII века, представлены подробные и разнообразные сведения о развитии таможенного и кабацкого дела в двух

южнорусских городах (Курске и Белгороде) и двух западнорусских городах (Можайске и Вязьме). Интерес именно к этим городам не случаен: в XVII веке они являлись крупными торгово-таможенными центрами, расположенными на магистральных сухопутных торговых путях из Москвы в Крым (Курск и Белгород) и в Европу (Можайск и Вязьма).

Рецензируемая монография основана на уникальных документальных материалах, выявленных и тщательно изученных автором в ходе его многолетней работы в Российском государственном архиве древних актов. А. И. Раздорским были исследованы практически все дошедшие до наших дней приходо-расходные книги трех московских приказов, ведавших сбором таможенных и кабацких доходов на юге и западе России (Разрядного, Посольского, Устюжской четверти) за период с 1610-х гг. до середины 1680-х гг. (всего 125 книг). Привлекались также сведения, содержащиеся в ранее изученных автором курских, белгородских, вяземских и можайских таможенных и кабацких книгах XVII века, которые позволяют в ряде случаев компенсировать неполноту или отсутствие нужной информации в приказных приходо-расходных книгах.

Большинство сведений по истории таможенного и кабацкого дела в Курске, Белгороде, Вязьме и Можайске, отраженных в рецензируемой работе, впервые вводится в научный оборот. Их публикация, несомненно, будет содействовать расширению и уточнению накопленных знаний о состоянии и эволюции таможенного и кабацкого дела в Московском государстве XVII столетия и русской экономики рассматриваемой эпохи в целом.

Большой интерес представляют, в частности, приведенные в книге объяснения таможенных и кабацких голов о причинах таможенных и кабацких недоборов, данные ими при расспросах в соответствующих приказах. Важное значение для оценки влияния казенной питейной торговли на народную жизнь, а также истории трезвеннического движения в стране, имеют описанные в монографии попытки введения «сухого закона» в отдельных городах в начале 1630-х годов, а также подробное рассмотрение хода и последствий первой в истории России антиалкогольной кампании, развернутой в результате проведения так называемой «кабацкой реформы» 1652 г., инициированной патриархом Никоном. Уникальный характер носят отмеченные и подробно прокомментированные автором проявления коррупции как со стороны голов и целовальников в период несения ими службы, так и со стороны представителей центрального приказного аппарата.

В приложении к книге помещены списки курских, белгородских, вяземских и можайских таможенных и кабацких голов, откупщиков и целовальников, сроки представления таможенных и кабацких книг в московские приказы, а также развернутые статистические данные о таможенных и кабацких окладах, доходах и расходах по вышеуказанным четырем городам, установленные на основе изучения приказных приходо-расходных книг, а также городовых таможенных и кабацких книг. Эти ценнейшие данные, без сомнения, будут весьма востребованы исследователями и послужат основной для сопоставительного анализа рассматриваемых материалов по другим городам и регионам Московского государства XVII столетия.

Следует подчеркнуть, что значение монографии А. И. Раздорского выходит далеко за рамки сугубо социально-экономической тематики. Приведенные в книге многочисленные факты из повседневной жизни русских горожан, яркие и колоритные характеристики быта и нравов служилых и посадских людей, приказных чиновников и духовенства, живые образы людей, несших нелегкую таможенную и кабацкую службу или бравших на себя рискованные откупные обязательства, существенно обогащают наши представления о культуре русского города XVII века, о морально-этическом облике рядовых горожан и представителей центральных и местных властей.

Монография А. И. Раздорского подготовлена на самом высоком научном уровне и заслуживает скорейшего опубликования.

Профессор кафедры источниковедения истории России
Института истории Санкт-Петербургского
государственного университета,
член-корреспондент Российской Академии наук,
доктор исторических наук

А. В. Сиренов



Печатка подпись А. В. Сереброва 18.02.2017
засерб.
Ф.И.О. Сереброва
Документ подготавлен по叫我
меню документа.
Текст документа размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spb.vuz.ru/science/expert.html>